

# 上海高校“学习新思想千万师生同上一堂课活动”开讲 “上海方案”创新设立四类课堂



昨天，一堂面向上海广大师生的特别思政大课——上海高校“学习新思想千万师生同上一堂课活动”动员大会暨首场授课在同济大学开讲，授课老师除了思政教师还有学术大咖、大学“掌门人”，听课的不仅有大学师生更有中学政治课教师，2000余名师生同堂学习。首场授课前，还举行了动员大会。该活动由教育部主办，上海市教卫工作党委、上海市教委以及上海各高校共同承办，在同济大学首场授课后，上海各高校将全覆盖开展。就如何开展好“同上一堂课活动”，围绕着讲给谁听、请什么人来讲、用什么方式讲，上海教育系统给出了“上海方案”。

青年报记者 刘昕璐 通讯员 焦苇

## “同一堂课”讲给谁听？ 高校全覆盖、师生全覆盖

党的十九大召开以来，沪上高校持续掀起推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进头脑的热潮。据教育部人事司、思政司司长张东刚介绍，“学习新思想千万师生同上一堂课活动”是教育部为了学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是习近平总书记在北京大学师生座谈会和纪念马克思诞辰200周年大会上重要讲话精神以及六一回信重要精神，在全国高校组织开展的一堂思政大课。这门课就是要面向广大高校干部师生讲清楚习近平总书记重要讲话的理论蕴涵、精神核义、历史厚重和世界意义，讲清楚新时代教育工作的使命担当和广大干部师生的责任要求。上海是推广活动的首站之一，最终将做到全国高校全覆盖、师生全覆盖。

来到同济大学现场聆听授课的有上海各高校党委书记、校长，二级院系党组织负责人、教师党支部书记，思政课教师，大学生等2000余人。同济大学马克思主义学院马克思主义理论专业2016级硕士研究生汪慧娴在首场授课后深有感触地谈道：“21世纪，与我们这代人共同成长的是国家的经济和综合国力，我们亲眼见证着国家崛起的过程，对生活中实打实的变化看在眼里、记在心里。发奋图强，成为有用之才应是我们的选择，习总书记‘爱国、励志、求真、力行’的四点希望，为我们的成长成才提供了导航。”

值得一提的是，来到现场听课的还有中学政治课教师。此次授课活动也是大中小学政治课教师的一次集体备课。

## “同一堂课”由谁来讲？ 市校两级专家讲师团

现场，同济大学党委书记方守恩教授，教育部“长江学者”、复旦大学马克思主义研究院院长吴晓明教授和全国最美思政课教师、上海交通大学马克思主义学院施索华教授分别以“牢记一流大学使命、不忘人才培养初心”“以马克思主义为指导推进中国特色社会主义教育事业”“乘风好去，长空万里，直下看山河——新时代大学生要爱国、励志、求真、力行”为题作精彩授课。三位老师的授

课既有学理支撑和理论蕴含，又能紧密结合新时代的使命担当和责任要求，引发在场师生强烈共鸣。

方守恩说：“这样的思政大课不仅要上还得多上，从中不断深化理解和坚定面向新时代，扎根中国大地建设中国特色世界一流大学的使命和人才培养的初心。”在施索华看来，大学生思政教育是一项触动心灵的工作，思政课教师的职责是把理想与信念这杆旗帜通过教学树立到学生的心里。

据悉，为做好巡回授课，上海组建了市、校两级讲师团，成员从高校党委书记、校长、部分院士、长江学者、马克思主义理论专家和思政工作骨干中遴选。通过名师专家授课，引导师生原原本本讲，原汁原味学，学深悟透。授课内容坚持问题导向，注重把握时代发展脉搏，反映理论和实践热点，直面学生思想困惑。正式授课前，各高校要开展问题征集，梳理本校师生关心的热点问题，以问题导向备课开讲。

## 怎么讲好“同一堂课”？ 四类课堂，知行合一

据上海市教卫工作党委书记虞丽娟介绍，上海高校“学习新思想千万师生同上一堂课活动”，依托上海高校思政工作“三圈三全十育人”合力育人体系，将学习空间由一堂课扩展至千万堂课，全市不断点；学习时间由一个阶段延伸至日常教育教学全过程，全年不断线；同时还结合推进上海高校课程思政教育教学改革，深化“同一堂课”学习成效，将新思想融入各门课程。

“同一堂课”工作方案中，这堂课已不再局限于教室讲台，而是设立四类课堂：以巡回授课为内容的“实体课堂”、以网络直播为内容的“网络课堂”、以电视授课、音频党课为内容的“空中课堂”以及以主题社会实践为内容的“行走的课堂”，采用融媒体的教学手段，课内课外结合、网上网下结合、校内校外相结合，以顺应媒体发展规律和师生学习规律的形式组织活动。

特别是“行走的课堂”，是“创意一笔”，通过紧密对接暑期社会实践主题，鼓励师生走出校园，将课堂理论知识与社会实践紧密结合，做到知行合一，在实践中深化师生对习近平新时代中国特色社会主义思想的认识和理解。

## ■年轻态

## 复旦科学报告会聚焦“中国芯”

青年报记者 刘昕璐

本报讯 传承学术校庆传统，为庆祝建校113周年，复旦大学第52届科学报告会近日在校举行。经济学院院长张军教授、微电子学院执行院长张卫教授、附属中山医院副院长顾建英教授分别从各自研究领域出发，围绕“我的中国芯”，与复旦师生分享了他们的前沿成果和治学感悟。

上世纪50年代，依据陈望道老校长发起的“以促进科学研究为中心”的倡议，在校庆期间举办科学报

告会成为了复旦大学绵延逾半个世纪的一项传统。作为复旦校内重要学术交流活动，每年的报告会都由来自文、理、医、工学科的学者担纲，致力弘扬复旦学术传统，激发广大师生投身学术、服务社会的热情。

今年的报告会关注时下热点话题“中国芯”，而今年的演讲嘉宾也由校学术委员会在全校在芯片科技相关领域有深入研究的学者中遴选。本届校庆科学报告会也是学术文化周的重要组成部分。据统计，今年校庆期间，复旦全校各院系共将举办120多场讲座活动。



志愿者向路人讲解环保知识。

青年报记者 吴恺 摄

## 田林街道开展“六五环境日”主题活动 线上线下环保小游戏吸引白领

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 “垃圾，你分对了吗？”“环保好眼力”“拯救地球，你就是那个环保英雄——环保猜猜猜”……昨天，由田林街道联合上海市环境科学研究院、徐汇区绿化市容局等联合开展的2018年田林街道“六五环境日”主题活动在宏汇广场拉开帷幕，通过让白领体验环保小游戏，自觉从身边的垃圾分类小事做起，成为“环保卫士”。

活动现场，来自市环科院的志愿者们通过主题海报展示以及小游戏与青年白领互动。线下的互动游戏和线上的垃圾分类游戏等环节吸引了众多午休白领驻足参与，在游戏中增强环保意识，增加垃圾分类知识储备。

## 奉贤少先队发起巩固创卫倡议

青年报记者 周胜洁

本报讯 日前，“大手牵小手 巩固创卫齐动手”——2018年“国旗下成长”奉贤青少年升国旗暨爱国宣讲主题活动在金汇镇人民政府广场举行，金汇镇青少年代表及家长代表近50人参加。

当天上午9点，升国旗仪式正式开始，由社会招募产生的6名少先队员担任升旗手和护旗手。大家肃穆而立，注视着小护旗手们护卫着鲜艳

的五星红旗正步而出。伴着庄严的国歌声响起，升旗手有节奏地拉动旗绳，双目凝视着国旗冉冉上升，心中充满着对革命先烈的无限敬意。在演讲中，少先队员宣读了“金汇镇迎接国家卫生区复审暨创建国家卫生镇倡议书”，号召更多人一起创造干净、整洁的人居环境，营造文明、和谐的社会秩序。主题活动后，少先队员走向金汇中街，向中街两边100余户商户宣传巩固创卫的知识。